

Posamezna številka 1 Din mesečno. Če se sprejema list v upravi, naročnina 4 Din, na dom in po pošti dostavljen list 5 Din. Celoletna naročnina je 50 Din. polletna 25 Din. četrtletna 13 Din. Cene inse- ratom po dogovoru

PONEDELJSKI

SLOVENC

Uredništvo: Koptarjeva ul. št. 6/III. Telefon št. 2050 in 2996. — List izhaja vsak ponedeljek

Uprava: Koptarjeva ulica št. 6 Poštni ček. račun Ljubljana 15.179. Telefon št. 2992

Udaren govor ministra dr. Kreka v Belgradu

„Narod je nosilec političnih režimov“ Obračun z intriganti, ki blatijo Slovence

Belgrad, 1. marca. m. Tudi danes je JRZ priredila več uspešnih konferenc in javnih shodov. Tako je bila konferenca te stranke v Stari Pazovi, na kateri je imel velik govor predsednik Narodne skupščine Stevan Čirič. Po njegovem govoru so bile volitve okrajnega odbora te stranke. Za predsednika je bil soglasno izvoljen Stevan Čirič.

Dr. Krekov govor

Minister dr. Krek je takoj v uvodnih besedah izjavil, da absolutno zanika, da bi ministri govorili na takšnih strankarskih shodih kot nosilci oblasti, kot člani kr. vlade, temveč prihajajo na shode med ljudi samo kot njihovi sodelavci, kot izvrševalci njihove volje. Nato minister Krek nadaljuje: Mi moramo nastopati na shodih zato, da bomo obrazložili svoje poglede in misli o političnem, gospodarskem in strankarskem življenju, karkoli nas vi, stranka, pokličete. Mi moramo samo poslušati sklepe stranke, kakor mora to poslušati vsak član stranke, vsak naš četudi zadnji pristav. S tem hočem samo povedati, da najodločnejše odklanjamo vsako vmešavanje oblasti, policije in javne uprave v svobodno življenje našega novega političnega organizma ter zahtevamo popolno vzpostavitev političnih in državljskih svobostin, ne samo zase, temveč za vse državljane, in odklanjamo, poudarjam še enkrat, vsako vmešavanje političnih oblasti v naše delo.

Minister dr. Krek podaja nato obširno zgodovino vseh razmer v dobi, ko niso bili na oblasti današnji ljudje in ko ni bilo nobenih političnih svobostin, v dobi, ko so se morali naši voditelji skrivati pred policijo in oblastjo sploh, da so lahko izmenjali svoje misli in ustvarili temelj za novo politično sodelovanje.

JRZ eno največjih zgodovinskih političnih del po zedinjenju

Dve leti in še več so se v tajnosti brez vednosti javnosti vodili razgovori za izdelavo programa stranke JRZ, da bi se na ta način ustvarila politična sila, ki bi imela jamstvo trajnega življenja, velik politični zamah, ki bi bila toliko močna, da bi lahko prevzela na sebe zgodovinsko odgovornost vodstva državne politike iz sistema nezdrave avtoritativnega režima v sistem državnih svobostin in političnega dela po demokratičnih načelih. Ustvaritelji JRZ so imeli pred svojimi očmi ideal združenja vseh narodnih pokretov v državi, združenje vseh delov naše države, vseh socialnih stanov. Hoteli so, da se združijo vsi, ki v našem političnem življenju veljajo kot narodni voditelji ali kot voditelji posameznih delov našega naroda. Čeprav se ta ideal v celoti ni mogel doseči, vendar je ustanovitev JRZ eno od največjih zgodovinskih političnih del po zedinjenju v Jugoslavijo. Če pa se ta ideal ni dosegel v celoti, ni krivda voditeljev samo stranke JRZ, ki so to hoteli, temveč je treba iskati vzroke na strani onih, ki niso hoteli stopiti v skupno kolo za skupno delo.

V dobi, ko so bili naši voditelji v zaporih...

Minister Krek nato pojasnjuje, da so JRZ ustanovile tri bivše politične stranke, ki so pokazale in dokazale vso svojo življenjsko silo tudi v dobi, ko je vladalo največje politično mrtvilo, v dobi, ko so politična preganjanja dosegla višek,

ko se je z vsemi silami poskušalo uničiti politično moč bivše radikalne stranke, bivše Jugoslovanske muslimanske organizacije in bivše Slovenske ljudske stranke, v oni dobi, ko so nam bile odvzete vse svobostine, ko so bili naši voditelji v zaporih in v internacijah, ko nam je bilo onemogočeno vsako politično delo. Kljub temu smo ostali in ohranili vse naše vrste in vso našo moč neokrnjeno, nepremagljivo. G. dr. Krek pojasnjuje tukaj postopanje prejšnjih režimov ter izjavlja, da so razgnali vse naše organizacije, odvzeli nam vse, kljub temu nam je pa ostalo samo še eno, to, kar se odvzeli ne more, ostala nam je naša odločna volja in zavest naših zvestih in discipliniranih pristavev. Minister Krek poudarja, da imamo najodločnejšo voljo, da se uredijo razmere v tem skupnem hramu tako, da bo v njem vsem in vsakomur toplo, prijetno in dobro.

Nismo zaprli vrat nikomur

Mi nismo zaprli vrat, temveč želimo, da v naših vrstah zberemo vse one, ki mislijo dobro za našo državo in za našo narodno bodočnost. Posebno pa želimo, da bi v to skupno fronto stopili bratje Hrvati. (Navzoči burno vzklikajo: Živjote! Hrvatov v pozdrav.) Nikdar in nikakor ne bo JRZ kakšna protihrvatska tvorba (tako jel), temveč ravno obratno: mi hočemo prepričati brate Hrvate, da je v naši politični organizaciji zanje najboljšje mesto, da smo tudi mi zanje najboljša formacija in najboljši način za uspešno politično sodelovanje. Tako v naši politični organizaciji kakor tudi z našim vplivom pri vodstvu te države hočemo dokazati vsem in vsakomur, da želimo iskreno in pošteno sodelovati z dobrimi, resničnimi patrioti.

Od Triglava do Djevdjelije

Verujemo in globoko smo prepričani, da ves naš narod od Triglava do Djevdjelije ljubi in hoče ljubiti to našo skupno zemljo, našo državo. Mi smo prepričani, da ta narod brezmejno ljubi svojega narodnega kralja, (burni aplavz in vzklikanje: Tako jel!) Verujemo, da hoče ta narod enotno državo, da hoče pošteno vršiti in prenašati vse državne dolžnosti napram državnim celoti in skupnosti in da bo ta narod, če bi prišlo, kakor Bog ne daj, do sliske in sile, da bi ta narod brez pomišljenja in ugovorov dal svojo kri za svojega kralja in za to državo. (burno odobravanje in vzklikanje kralju.) Kakor hitro mi v to verujemo, nam ni ničesar več potrebno, da lahko s polnim zaupanjem in mirom naslonimo vse naše politično delo na to narodno prepričanje ker zastopamo načelo da ima ta isti narod tudi popolno pravico zahtevati, da je on nosilec političnega režima v državi. (Tako jel) On je stvaren nosilec reda in miru, napredka, kulture in blagoslasja.

Nato je minister dr. Krek zavračal vse očitke, da je parlamentarizem preživela oblika ter pravi na ta očitke, da je JRZ dobro vodila račune o tem, da današnja država ni samo čuvar miru in reda v državi, temveč mora biti tudi najvplivnejši regulator gospodarskih in socialnih razmer. Mi zelo dobro vemo, da samo politični parlament ne more zadovoljiti vseh potreb današnje državne zakonodaje, temveč da je potrebno, da se spopolnijo in dopolnijo z gospodarskimi, stanovskimi in z drugimi čisto socialnimi ustanovami, ki bodo ureile in spravile v ravnovesje vse spore in odstranile vsa gospodarska nesoglasja ter sistematično proučevale gospodarske in politične razmere države, da bi mogli srečno ohraniti socialen mir in pravičnost posebno napram šibkim in onim, ki trpijo pomanjkanje. Zato smatram, da je delo na socialni in gospodarski pomiritev države mogoče šele tedaj, ko se bo v množicah usvarilo prepričanje v trajnost in uslajenost političnih razmer, ko se bo ustvarilo zaupanje v zakonitost in pravičnost javne uprave. Minister dr. Krek navaja tukaj kot primer, da gospodarska kriza v naši državi ne bi bila nikdar tako ostra, če bi bili v kritičnih in težkih letih mogle zdrave narodne sile

vplivati na vodstvo državnih poslov. Ker pa je prilike narod tedaj ni imel, so se delale usodne napake, ki jih bo težko popravili v 10 letih.

Intrige proti Slovincem

Nato je minister dr. Krek prešel na očitke in intrige, ki jih nasprotniki JRZ in nasprotniki slovenskega naroda širijo proti Slovincem, češ, da niso državotvorni in v narodnem oziru nezanesljivi. Minister Krek je dejal, da se ti očitki in intrige tudi danes ponavljajo stalno na javnih shodih in celo v parlamentu. Vse te intrige je minister Krek odločno zavrnil s citati iz Slovencev in iz govorov v dunajskem parlamentu, ki sta jih imela pokojni dr. Janez Ev. Krek in voditelj Slovencev dr. Anton Korošec, ko sta se neustrašeno borila

Mi Slovenci mislimo tako-le!

Nato je minister Krek nadaljeval: Kaj bi se lagali: vi ste Srbi, mi Slovenci, a oni so Hrvati, resnično pa smo vsi samo bratje. Istočasno, ko ljubimo vsak svoje, spoštujemo vsak tvoj, in če skrbimo vsak za svoje, smo v skrbih tudi za vse ostalo. Mi smo Slovenci vsak trenutek bili in ostajamo pripravljeni, da delamo kot bratje s popolno udanostjo pri vsakem jugoslovanskem poslu. Mi Slovenci mislimo približno takole:

Jugoslavija je prekrasna zemlja. Ona je kakor vrta, v kateri je več alej z različnimi oblikami in rastlinami, kjer je mnogo cvetja najrazličnejše barve, oblik in vonja. Vse to pa raste na eni sami njivi, vse oživlja eno samo sonce na našo radost. Mi smo Srbi, Hrvatje in Slovenci z različnimi šegami, željami in zahtevami, vsi pa hočemo to lepo državo Jugoslavijo. Vse nas vodi isti življenjski jugoslovanski ideal. Vsi hočemo biti vdani in zvesti narodnemu kralju (burni aplavz!), vsi hočemo to državo celoto, nedeljivo našo domovino Jugoslavijo. Ravno v skupnem političnem sodelovanju, v JRZ, hočemo ustvariti nova sredstva za boljše spoznavanje med brati, za tesnejše zблиžanje duha

za pravice vseh južnih Slovanov in zahtevala njih združenje v narodno državo. (Zborovalci so ministru dr. Kreku, voditelju Slovencev dr. Korošcu in Slovincem sploh priredili burne in dolgotrajne ovacije ter ostro obsodili vse intrigante, ki sramoše s svojimi podlimi intrigami pošten, marljiv ter v narodnem in državnem oziru zaveden slovenski narod.)

Po citatih je minister dr. Krek dejal: Sedaj vas, prijatelji, prosim in odkritosrčno vprašam, ali je mogoče, da bi politična stranka in politiki, ki so riskirali svoje življenje in svoje eksistence za neko idejo v tujih, najstrašnejših razmerah, ki morejo imeti od svojega jugoslovanskega prepričanja samo koristi, mogli biti protidržavni in protinacionalni? (Burne ovacije obema slovenskima ministroma.)

Občinske volitve v Kranjski gori

Kranjska gora, 1. marca. Danes so bile volitve v občini Kranjska gora. Od 512 volilnih upravičencev je oddalo glasove 352 volilcev ali 68.7%. Lista JRZ z nosilem Vojteh Budinekom na čelu je dobila 267 glasov in 17 odbornikov, opozicijska lista z nosilem Josipom Lavtizarjem pa je dobila 85 glasov in 1 odbornika. Pri volitvah je vladal popoln red in mir.

in srca, da spopolnimo ono zedinjenje, ki je bilo 1918 državnopravno izvršeno. To naše zedinjenje hočemo izvesti tako, da bodo vsi čimboli zadovoljni, srečni, da bo vsakdo od nas čim popolnejše razumel svojega brata, da bodo vsi ljubili vsak del naše države in da bodo vsi spoštovali vse pridobitve svojega brata. Na ta način smatramo, da bomo v JRZ najlepše ohranili oporoko, ki nam jo je zapustil ideolog bivše Slovenske ljudske stranke, ki je umrl nekaj mesecev pred zedinjenjem: Vi vsi, ki ste seme izkravavelega naroda, pomislite samo to, kako boste zedinjeni posvetili vse svoje sile, vso svojo ljubezen in vse svoje srce naši jugoslovanski državi, za njen procvit, kulturo in blagostanje. (Navzočni zborovalci so nagradili ministra dr. Kreka z burnim in dolgotrajnim ploskanjem ter vzklikali voditelju Slovencev dr. Korošču in vsem Slovincem.)

Nato so zborovalci soglasno sklenili, naj se govor ministra dr. Kreka natisne, da ga bodo lahko širili tudi med Srbi. Končno je bil spopolnjen odbor za prvi volivni okraj.

Z abesinskih bojišč

Graziani Vehib-paši

Paris, 1. marca. AA. Havas poroča iz Adis Abebe: Znano je, da je tehniški svetovalec abesinske vojske v Ogadnu, Vehib paša pred kratkim poslal brzojavko generalu Grazianiju in protestiral zoper aretacijo nekega abesinskega glasnika pri Gorahaju. General Graziani je večkrat odgovoril z brzojavko, poslano iz neznanega kraja in ki je prišla čez Mogadišo, Kairo, Adis Abebo in Harar. Besedilo brzojavke se glasi:

Kot gentleman in vojak sem vam dolžan odgovoriti na vašo brzojavko, toda reči vam moram, da je glasnik, ki ste ga poslali italijanskim četam v Somaliji, zapustil Somalijo spomladi leta 1934. Zato smo bili prisiljeni internirati ga v koncentracijskem taborišču, ko se je prijavil našemu poveljstvu. Priporočam vam, da v bodoče posljete glasnike, ki nimajo obveznosti do nas.

V Adis Abebi mislijo, da je ta incident z odgovorom generala Grazianija likvidiran.

Mussolini proslavlja zmage

Rim, 1. marca. TG. Danes popoldne so bile pred Beneško palačo velikanske manifestacije, s katerimi je Rim hotel proslaviti italijanske zmoge v Abesiniji. Ogrornne množice so se valile k spomeniku Nezanega vojaka, kjer je kralj Viktor Emanuel položil venec. Za njim je položil venec tudi Mussolini sam, ki se je na to obrnil na množice in jim dejal:

Naša zmogovita armada prodira dalje v Abesinijo. Dejstva boljše govore, kot besede, so vedno in bodo vedno bolj udarno povedala voljo italijanskega naroda, kolj vsak beseda. Naše zmoge so zadoščanje, na katerega smo čakali polnih 50 let, one so tudi dokaz za trdo disciplino, s katero je naš narod pripravil umrti samo da doseže, kar so mu drugi odrekli in kar je za njegov obsoj potrebno. To, kar smo takrat, ko smo v črnih srcah korakali proti Rimu, želeli, se danes dogoja in izpolnjuje. Fašistična revolucija gre dalje svojo pot in drobi pod seboj vse, kar jo ovira.

Starhemberg v Rim

Dunaj, 1. marca. AA. (Stefani.) Vicekancler knez Starhemberg odpotuje v Rim po vsej priliki 4. marca t. l.

Belgrad, 1. marca. m. Danes je bil tu 8. redni občni zbor Aero-puta. Na občnem zboru je podal obširno poročilo ravnatelj Tadija Sondermajer, ki je med drugim izjavil, da je Aero-put s svojimi 8 letali vzdrževal šest rednih prog, in sicer Belgrad—Zagreb, Belgrad—Skoplje, Zagreb—Sušak—Ljubljana in Belgrad—Sarajevo—Dubrovnik, Skoplje—Bitolj—Solun in Belgrad—Borovo—Zagreb. Skupno so letala prevozila lani 4273 potnikov, 36.000 kg prtljage, 11.000 kg raznega blaga in pa 2000 kg pošte. V letošnjem letu bo Aeroput vzdrževal pet zračnih poti, in sicer Belgrad—Zagreb (6 mesecev), Zagreb—Sušak—Ljubljana, Belgrad Niš—Skoplje, Skoplje—Bitolj—Solun (4 mesece) in Belgrad—Sarajevo—Dubrovnik (3 mesece). V lanskem letu so se dohodki zvišali za 1.043.000 din, izdatki pa za 391.000 din. Čisti dobiček znaša 621.225 dinarjev.

Hitler Franciji: Bodimo prijatelji!

Francija Nemčiji: Pod sledečimi pogoji

Paris, 1. marca. b. Francosko časopisje brez izjeme obširno piše o Hitlerjevi mirovni ponudbi, ki jo je izrekel v svojem razgovoru z dopisnikom »Petit Parisienat«. Hitler je takrat izjavil, da je v interesu obeh držav, da se vendar enkrat med seboj pomirita. On je res v svoji knjigi Mein Kampf zapisal ostre besede na račun Francije, toda takrat, ko je to knjigo pisal, je bil v zaporu in s Francijo je bil sovražnik. Pisal sem za svojo domovino proti Franciji, je dejal, in samega sebe bi moral sovražiti, če bi ne bil delal, kot mora vsak zaveden Nемеc. Toda ti časi so sedaj mino. On ni pisatelj, on je politik. Vsak dan koregira svojo knjigo v zunanji politiki, in če uspe, da se s Francijo spoprizajni, potem bo to najlepša popravila te knjige in vsega, kar je v njej proti Franciji napisanega. Glede pakta s sovjeti se je Hitler razburil in dejal:

»Ali se zavedate, kaj počnete. Vezete se z državo, ki hoče vso Evropo uničiti. Mi se bolj-zvizma ne bojimo, pač pa so se drugi veliki narodi, ki proti njemu niso tako dobro zavarovani, kot mi.«

Na koncu je Hitler zaključil svoj govor z besedami: »Bodimo prijatelji. Francozi bi imeli prav in bi modro ravnali, če bi moje ponudbe, da skle-

nemo zvezo, vzeli resno in o njih resno razmisljali. Nikoli se še ni zgodilo, da bi bil nemški državnik stavlil Franciji takšne ponudbe, za katerim stoji 90% vsega naroda. V življenju narodov so usodne prilike. Če jih zamudimo, bo to usodno. Francija lahko za vselej odstrani nemško nevarnost. Če to priložnost zamudi, potem naj pomisli na odgovornost, ki jo prevzame pred bodočimi rodovi. Pred seboj imate Nemčijo, v kateri 90% zaupa v svojega voditelja in ta voditelj vam pravi: Bodimo prijatelji.«

Časopisje, kot rečeno, obširno razpravlja o tej senzacionalni ponudbi. Najbolj prozorno je pisanje »Oeuvras«, ki je sedaj glasilo zunanjsega ministrstva in ki našteva sledeče pogoje, pod katerimi bi bila nemška ponudba sprejemljiva: 1. Nemčija se mora vrniti v Zvezo narodov. 2. Vsako zблиžanje med Francijo in Nemčijo mora imeti za podlago omejitve oboroževanja. 3. Nemčija mora brezpogojno priznati sedaj obstoječi red v Podonavju. Približno enake pogoje stavlja tudi Pertinax v »Echo de Paris«, ki pravi, da je Hitler svojo ponudbo stavlil le za to, ker želi imeti svobodne roke v srednji Evropi, česar mu pa nobena Francija, niti danes niti jutri ne more obljubiti.

Po puču v Tokiju

Tokio, 1. marca. AA. (Havas.) V dobro poučenih krogih izjavljajo, da je na najvišjem mestu že odločno zastran osebnosti novega ministrskega predsednika, vendar bodo pa z objavo imena naslednika Okade počakali do vrnitve kneza Sajonija. Znano je samo toliko, da novi predsednik vlade ne bo aktiven general, ne aktiven admiral, ne cesarski princ, pa tudi ne nobena izmed političnih osebnosti, ki jih omenjajo zdajšnje dni. Knez Sajonij bo danes sklical veliko konferenco in povabil nanjo 1) najstarejši in najuglednejši japonske politike, 2) poveljnika mesta Tokija in najvišje častnike njegovega štaba, 3) člane vrhovnega vojaškega sveta.

Ta konferenca bo sklepala o najprimernejših osebnostih, kbi jih bilo treba predlagati cesarju kot kandidate za predsednika vlade in pravosodnega ministra.

Japonski posl. pomirjuje Nobenih zapletljivost na Pacifiku

Washington, 1. marca. AA. (Havas.) Tukajšnji japonski poslanik Saito je imel v radiu govor, v katerem je dejal, da najnovejši dogodki na Japonskem ne bodo kršili miru na Tihem morju. Poslanik je dalje dejal, da so ekstremni imperialisti na Japonskem nevarnost za lastno državo. Prava katastrofa bi bila za Japonsko — je poudaril — če bi ti ljudje prišli na oblast v naši državi. Toda do tega ne bo nikoli prišlo, ker vlada na Japonskem na vsa srečo še dovolj zdravega razuma in pravega patriotizma, tako da lahko tudi iz najtežjih

Zbor dobrovoljcev s severne meje

Glavna zveza legijonarjev Jugoslavije ustanovljena

Celje, 1. marca.

V vrtnem salonu hotela «Evrops» so se zbrali danes dopoldne delegati Združenja vojnih dobrovoljcev borcev iz Zagreba, Zveze Matstrovih borcev in Legije koroških borcev, z namenom ustanovitve vrhovno organizacije, ki bi obsegala vsa naša dobrovoljska združenja.

Zborovanje je otvoril predsednik Legije koroških borcev v Ljubljani podpolkovnik v p. Dragoljub Milivojevič, ki je uvodoma pozdravil našega mladega kralja, nato pa za zastopnike-delegate in poudaril, zakaj so se zbrali bivši borci z naše severne meje k tej konferenci: da poudarijo medsebojno tovarištvo ter v skupnem delu in enotni vrhovni organizaciji skušajo doseči za dobrovoljce z naše severne meje iste pravice, ki jih uživajo ostali dobrovoljci.

Za predsednika zborovanja je bil nato soglasno izvoljen akad. kipar g. Hudoklin iz Zagreba, za zapisničarja pa g. Staudeger iz Trbovlj. G. Hudoklin je podal nato kratek historični pregled sedanjega dela posameznih dobrovoljskih organizacij s severne meje, nato je pa zborovanje pozdravil v imenu Malgajeviš četašev g. Kelnik. Zborovanje so bile nato odposlane udanostne brzojavke Nj. Vel. kralju Petru II., Nj. kr. Vis. knezu namestniku Pavlu in vojnemu ministru generalu Zivkoviću.

Nato so prešli na dnevni red in se je razpravljalo o združitvi vseh zgoraj navedenih organizacij v enofno vsedržavno zvezo. V dosegu tega cilja je bil sprejet sklep, da se ustanovi skupna zveza Združenja vojnih dobrovoljcev-osvobodilcev severnih krajev Jugoslavije v Zagrebu, Zveze Matstrovih borcev v Mariboru in Legije koroških borcev kot eksekutiva teh organizacij, ki delegirajo vsaka po štiri delegate v eksekutivno zvezo, h kateri lahko pristopi pozneje tudi Zveza vojnih dobrovoljcev. Končno je bilo sklenjeno, naj se nova zveza imenuje Glavna zveza legijonarjev Jugoslavije.

Po slučajnostih je bila sprejeta sledeča resolucija, ki bo odposlana na merodajna mesta:

Na konferenci v Celju, 1. marca 1936 zbrani jugoslovanski dobrovoljci in borci za svobodo Slovenske Koroške, Slajerske, Prekmurja in Medimurja se spominjajo žalostne usode rojakov na slovenskem Koroškem in ugotavljajo:

1. Da vodi most za vpostavitve prijateljskih odnosov med Jugoslavijo in Avstrijo preko koroških Slovencev;

2. Da je vsled tega upravičena naša nujna zahteva, da se koroškim Slovencem nemudoma dajo vse pravice glede manjšinskih narodnih šol v smislu lozadnih določb saint-germainse mirovne pogodbe.

Zborovanje davčnih izvrševalcev

Celje, 1. marca.

V restavraciji Zamparutti je bila danes dopoldne 2. redna letna skupščina Združenja davčnih izvrševalcev kraljevine Jugoslavije, sekcija Ljubljana. Ker je večina članov Združenja dnevničarjev, se je razpravljalo o pridobitvi službene stalnosti. Vse vloge tega združenja glede ureditve stalnosti so bile dosedaj brezuspešne, zato je bilo sklenjeno, da Združenje ne bo prej odnehalo, dokler ne bo doseglo stalnosti svojim članom. Združenje ima v dravski banovini okrog 100 članov. Zborovanje je vodil predsednik g. Ilovar iz Ljubljane. Poleg tega se je razpravljalo tudi o internem delu organizacije.



•Oprostite, kaj pa delate tukaj?•
•S tremo rišem kroge okoli dreves, da ne more rasti gor.•
•Imenitno, naredite še meni dva kroga okrog nog.•

položajev srečno izvozimo. Na podlagi vsega tega lahko rečem, da poskus vojaškega upora, ki se je te dni pripetil na Japonskem, ne bo prav nič izpremenil dosežanje ne zunanje ne notranje politike Japonske.

Kdo bo novi predsednik

Tokio, 1. marca. AA. Agencija Domej prinaša poročilo o političnem položaju v japonski prestolnici in pravi med drugim, da je glavni problem današnjega dne, kdo bo novi predsednik ministrskega sveta in kdo bo mogel najti izhod iz sedanjega zapletenega položaja, nastalega z neuspešnim vojaškim prevratom. Poročilo pravi dalje, da bo cesar po vsej priliki prosil kneza Sajonija, da mu predloži osebnost, ki bi se ji mogel poveriti mandat za sestavo nacionalne vlade v praverem pomenu besede.

V nekaterih krogih, pravi poročilo, mislijo, da ni izključeno, da bi prišel na čelo nove vlade zopet sedanjí predsednik vlade Okada. Toda v drugih krogih izjavljajo odločno, da je to popolnoma izključeno. Novo vlado bi morale sestaviti izključno nove osebe, na čelu bi ji pa morala stati osebnost izrednega značaja in čim uglednejša in vplivnejša v vsej državi. Kot kandidate za predsednika vlade navajajo barona Sirinuma, podpredsednika kronskega sveta, kneza Koneje, načelnika cesarske pisarne Juasa, ministra cesarskega dvora, grofa Kijuro, bivšega predsednika vlade, generala Nagatija, glavnega guvernerja Koreje, in generala Najnua, poslanika v Mandžuriji in vrhovnega poveljnika japonske kvantunške vojske.

Prosimo kr. vlado, da prečinja dejstva pri urejevanju bodočih odnosov s sosednjo avstrijsko republiko poštove.

Sprejeta je bila še enaka resolucija, zadevajoča naš življenj, ki jo ostal pod mažur. oblastjo.

Končno je bila sprejeta še spomenica, naslovljena na ministrstvo vojske in mornarice, naj bi bili lahko aktivni člani vojske — častniki in podčastniki — kakor tudi orožništvo in policija, redni člani zveze dobrovoljskih organizacij.

Prihodnja konferenca delegatov vseh treh organizacij se sestane koncem meseca marca v Zidanem mostu.

Konferenci je prisostvoval tudi stari borec za pravice koroških Slovencev vladni svetnik g. Lilek.

Schuschnigg med Slovenci

Včeraj je avstrijski kancler obiskal Bistrico v Rožu in Borovlje

Celovec, 1. marca. c. Davi se je pripeljal v Celovec zvezni kancler dr. Schuschnigg, da obišče vse kraje »plebiscidnega ozemlja«, kot se glasi v uradnih obvestilih. Na kolodvoru je bil slavnosten sprejem, ki so se ga udeležile vse oblasti. Spalir je delalo vojaško celovske garnizije ter močni odredi domovinske fronte, med njimi v prvi vrsti Sturmscharen, ki jim je kancler njihov vrhovni poveljnik v državi. Kancler se je udeležil nato slovesne božje službe v stolnici, nakar je prisostvoval občnemu zboru zveze koroških obrtnikov v veliki dvorani hotela «Sandwirt». Po kratkem spodbujajočem govoru se je odpravil v spremstvu deželnega glavarja generala Hülperttha, deželnega komisarja dr. Sucherja in šefa fiskalnega odseka pri deželni vladi dvornega svetnika Scheuchelbauerja ter mnogih drugih osebnosti z deželne vlade, deželnega sveta in domovinske fronte v Bistrico v Rožu, kamor je prispel ob 10 dopoldne. Podrobna poročila o sprejemu in razgovorih ob uri, ko telefoniramo, še manjkajo.

Naši graditelji o gospodarski krizi

Ljubljana, 1. marca.

Danes dopoldne so v mali dvorani zborovali člani Združenja pooblaščenih graditeljev za dravsko banovino. Zborovanje je bilo dobro obiskano ter je pokazalo veliko zanimanje članstva za to njegovo obvezno organizacijo. V imenu mestne občine kot nadzorne oblasti se je zborovanja udeležil komisar g. Svetel, v imenu Okrožnega odbora obrtnikov pa g. Igljč.

Zborovanje je otvoril in vodil predsednik g. I. Bričelj, ki je imel obširno in izčrpno predsedstveno poročilo.

Predsednik je predvsem ugotovil, da je gospodarska bilanca za leto 1935 še slabša od bilance leta 1934, ker so ena na notranjem trgu nazadovale. Lesno gospodarstvo je tudi sankej proti Italiji popolnoma propadlo. Davčno breme je vedno hušje in temu je posledica vedno več ruševni. Stevilo trgovinskih in obrtniških obratov je od leta 1932 pa do konca septembra leta 1935 padlo za 7400 obratov. Posvetva grede na dražbah pod cenilno vrednostjo.

Predsed. je izrazil popolne simpatije posostnikom novih hiš, ki so dali največ zaslužka graditeljem. Gradili so v ugodnih časih, sedaj pa jim grozi nevarnost, da jih pozeženo iz lastnih hiš, ker spričo svojih nizkih zaslužkov ne morejo plačevati visokih obresti. Največja zasluga novih hišnih posostnikov pa je, da so se dvignila naša mesta in trgi. Malenkostna javna dela, kolikor jih sploh je, ne odležajo ničesar, zasebna gradbena delavnost pa se ni ganila z mrtve točke. Zaposlitev v gradbeni industriji znaša leta 1935 nekako 10% one, kakor leta 1930. V tem smislu so zelo važni tudi govori članov banskega sveta na zadnji seji ter so njihovi podatki zelo zgoverni.

Vzroki za to so številni. Narodna banka je brez stvarne potrebe zmanjšala svoj denarni obtok. Zakon o zaščiti kmetja je bil nesrečen, zadnji udarec pa je pomenjala uredba o zaščiti denarnih zavodov. Potrebno je, da se zaščita razlegne na vse slavne. Država v Slovenijo prenamo investira. Govornik graja postopanje pri licitacijah za cesto Ljubljana—Kranj, od katerih je pet propadlo, ena sama pa še ni odobrena. Predlog graditeljev je, naj bi se taka dela oddajala ločeno po načinih izvršitve del. Govornik je naglašal nujnost potrebe zveze Slovencev na Jadran ter važnost naše dožele za vso državo. Javna dela v Sloveniji ne smejo biti več zapostavljena.

Za izhod iz te histike je govornik navedel več virov, predvsem večje uvaževanje Slovencev pri državnih javnih delih. Temelj naše gospodarske politike je prenamo demokratičen. Izjavil se je za uvedbo zakona o minimalnih mezdah, toda na tak način, da bi se dvignila stopnja južnega delavca, ne da bi našla stonina slovenskega delavca. Najbolj

Dr. Hodžera v Ljubljani

Ljubljana, 1. marca.

Med svojevrstne politične pojave, ki so jih omogočile politične razmere pred sedanjim režimom, spada nedvomno tudi stranka dr. Hodžera, ki je svojčas imela poleg nekdanje IRKD, oziroma pozneje jugoslovenske nacionalne stranke, edino pravico do obstoja pod imenom jugoslovenska narodna stranka. Uslanovitelj te stranke so izšli iz vrst srbijskih delov JNS, v Sloveniji in ponekod na Hrvaškem pa so se ji priključili nekateri redki ljudje, ki k tej stranki z nejasnim programom niso prešli toliko iz simpatij do nje, temveč bolj iz opozicije proti JNS. Odkar je po nastopu sedanjí vlade zapihal veter svobode, seveda pada simpatija Slovencev do nekdanjega gromovnika dr. Hodžera in ako danes poročamo o gibanju te stranke v Sloveniji, storimo to bolj iz ljubezni do kurioznosti, kakor zaradi priznanja resnosti tej stranki. V Sloveniji je namreč tako, da se pristajši te stranke ne upajo na cesto s svojim fašističnim programom ter kokchirajo z demokratičnimi gesli. Malo mučno je seveda zelo redkim slovenskim pristajšem te stranke, da je dr. Hodžera uvedel na južno fašističen pozdrav ter da njegovi pristajši izjavljajo kot edino možnost iz položaja postaviti enega samega vodje, to je po zgledu italijanskega ali nemškega.

Dr. Hodžera je dospel v Ljubljano z današnjim dopoldnim brzovlakom. Z njim sta bila tudi dr. Smodlaka in g. Benič iz Zagreba. Na kolodvoru so jih sprejeli najbolj zvesti njihovi pristajši, kakor dr. Potokar, Kornhauser, dr. Irgolič iz Maribora in sploh ves odbor slovenske sekcije te stranke.

V hotelu «Strukelj» je bila ob 10 dopoldne konferenca glavnega odbora stranke za Slovenijo. Konferenca seveda nam ni bila dostopna ter moramo svoje poročilo omejit na informacije, ki smo jih dobili iz vrst odbornikov samih. Oni navajajo, da je bilo na konferenco vabljenih 33 oseb (posameznih zaupnikov iz okrajev), udeležilo pa se je konference z raznimi prijatelji 52. Konferenca je otvoril dr. Potokar, ki je naglašal, da je namen konference razčistitev odnosov stranke do fašizma in do avtonomije, ker je dr. Potokar prevzel poročilo, da ko Slovenec določi te odnose, zlahka z ozirom na centralizem in na vprašanje samouprave.

Dr. Hodžera je v svojih izjavah zanikal, da bi imela njegova stranka program fašizma, češ, da je odločno na programu demokracije. Pojma federacije v najožjem smislu in samouprave v najširšem smislu imata skupno mejo in za dosego te meje se po njegovem mnenju bori njegova politična stranka.

Dr. Smodlaka je govoril o vprašanih centralizmu in unitarizmu ter je trdil, da je treba narodu najprej preskrbeti kruha, potem bi bilo šele mogoče govoriti o najširših samoupravah.

G. Benič je podal svoje informacije o gibanju dr. Mačka in Združene opozicije. O Združeni opoziciji je bil mnenja da ne more pri enotnega stališča in do enotne organizacije povrh tega pa se krha še Mačkova stranka sama, ker postaja narod nezadovoljen z večno pasivnostjo.

Dr. Hodžera je med drugim trdil, da je njegova stranka tako nasprotna Združeni opoziciji kakor tudi vladni stranki Znanik je, da bi bila njegova stranka v kakšnih pogajanjih z JNS, oziroma pohorci, proli katerim se je, kakor on pravi, vedno borila.

Dr. Hodžera, dr. Potokar in drugi govorniki so ponovno govorili o slatni organizacije stranke v posameznih krajih. Dr. Hodžera je trdil, da je slatne stranke na južno prav dobro, dr. Potokar pa se je pohvalil, da delucio še vsi odbori te stranke v Sloveniji.

Popoldne je bilo v istih lokalih nadaljevanje krha še Mačkova stranka sama, ker postaja narod ke v vsej državi, zlahka v Sloveniji.

Zadnje športne vesti

Banovinsko prvenstvo v rokoborbi v Mariboru

Maribor, dne 1. marca.

Danes je bilo v Mariboru prvenstveno dravske banovine v rokoborbi. Rezultati so bili naslednji: Banta ml.: Dolinšek, 2. Uranker, 3. Ulsperger; perolaha: 1. Babič; laha: 1. Šifer, 2. Vobič; polsednja: 1. Ivančič, 2. Serko; srednja: 1. Blatnik, 2. Jakopič; poltežka: 1. Pirher.

Tekmovanju so prisostvovali predsednik Težkoatletске zveze dr. Marinkovič in glavni tajnik Rihter iz Zagreba ter podpredsednik zveze dr. Wankmüller iz Maribora. Tekmovanje, ki je, kakor običajno v Mariboru, funkcioniralo brezhibno, so vodili g. Rihter (Zagreb) ter Franjo Kramberger iz Franjo Koberič iz Maribora.

V zvezi z izvedenem prvenstvom dravske banovine bo v nedeljo, 15. t. m. v Mariboru tudi prvenstvo države, in sicer v kategorijah bantam, srednji in poltežki. Ob tej priliki bo Maribor pozdravil v svoji sredi tudi naše olimpijske kandidate težkoatlete.

JSSK Maribor: Čakovec 1:1 (1:1)

Maribor, 1. marca.

V današnji igri je Maribor nastopil v svoji najboljši postavi brez obeh branilcev, od katerih je eden ranjen, drugi pa polaga izpite v Zagrebu. Nudil je slabo igro. Napadi Čakovca so bili precej pogosti, vendar pa so gosti vse lepe šanse zastrejljali celo pol metra pred golom.

Prijateljsko predtekmo sta igrali rezervi Maribora in Rapida. Sodil je Jantič.

V naslednjem podajamo pregled sedanega stanja prvenstva v severnem delu Ljubljanske nogometne podzveze: 1) Železničar 5 odigranih, tri dobljene, 1 poraz, 1 neodločena. Goli 11:7, točk 7. 2) Čakovec 5 odigranih, 2 dobljeni, 2 poraz, 1 neodločena. Goli: 11:9, točk 5. — 3) Maribor 5 odigranih, 2 dobljeni, 2 poraz, 1 neodločena. Goli: 9:11, točk 5. — 4) Atletiki (Celje) 2 odigrani, obe dobljeni. Goli: 5:2, točk 4. — 5) Rapid 5 odigranih, 4 poraz, 1 neodločena. Goli: 8:15, točka 1.

Zagreb: Gradjanski Hajduk 9:1 (2:1)
Concordija: Sparta 1:1 (0:1)
Vrtačin: Slavija: Hašk 3:0

Smuške tekme na Zelenici

Tržič, 1. marca.

Vsakoletne tekme za prehodni pokal tvrde Glanzmann in Gassner privabijo na Zelenico najboljše gorenske, posebno pa trziške alpske smučarske tekmovalce. Tako je bilo tudi danes, ko se je zbralo na Zeleniški koči, kjer je bil start, 28 tekmovalcev, številni funkcionarji ter mnogo drugega občinstva. Tekma je obetala biti zelo zanimiva, ker so se srečali samo stari rivali, poleg tega pa skoraj kompletna olimpijska vrsta za alpsko kombinacijo.

Proge, kakor jih običajno poznamo za tekme v smuku, včeraj sploh ni bilo. Fiksirana sta bila le start in cilj, in sicer start blizu Zeleniške kočice, cilj pa okrog tri kilometre nižje z višinsko razliko okrog 400 metrov. Vsakdo je lahko vozil s starta proti cilju, v katerikoli smeri je hotel. Tekmovalci so startali v enominutnih razlikah.

Tekma, ki sta jo vodila gg. Schwikert Franc kot vrhovni vodja ter Sarabon Slavko kot tehnični vodja, je končala s sledečimi rezultati:

1. Novak Jože TK Skala, Jesenice) 3:51 ena petinka. — 2. Heim Hubert (isti klub) 3:53 ena pet. (Med tekmo je imel smolo, da se je zapletel v neko grmovje in mnogo izgubil.) — 3. Urbar Slavko (isti klub) 4 min. — 4. Praček Ciril (isti klub) 4:02. (Med tekmo se je zaletel v Lavičko, ki si je zlomil nogo. Praček je zaradi tega seveda izgubil precej dragocenega časa.) — 5. Ankele Riko (SK Tržič) 4:29 ena petinka. — 6. Čarman Frenk (SK Tržič) 4:31. — 7. Katnik Lojze (SK Skala, Jesenice) 5:09.

Za prehodni pokal se kvalificirajo po trije najboljši tekmovalci iz vsakega kluba. Kot absoluten zmagovalac je izšel TK Skala iz Jesenic, ki si je tokrat priboril pokal tretjič (v presledkih). Pokal preide v končno last tistega, ki si ga osvoji trikrat zaporedoma, ali petkrat v presledkih.

Na tekmi je prišlo žal tudi do nesreče. Med smukom si je namreč zlomil nogo tekmovalac Zdravko Lavička. Prvo pomoč mu je nudil službojoči zdravnik dr. Pance Pavel, nakar so ga prepeljali v ljubljansko bolnišnico.

Pri Lončariu v Tržiču je bila proti večeru razdelitev daril. Razen prehodnega pokala, ki ga je prejelo zmagovalno moštvo od tvrde Glanzmann in Gassner, so prejeli prvi trije tekmovalci krasne plakete, ki jih je poklonil SK Tržič.

— Pri zaprtju, motnjah v prehavi vzemite zjutraj na prazen želodec kozarec naravnih «Franz Josef grenčice».

Turistično-sportni odbor za dvig lahke atletike za pripravo atletov za olimpijado. (Službeno.) Obveščajo se klubi Ilirija, Jadran, Korotan, Planina, Primorje, Slubi in Slovan, kakor tudi vsi njihovi člani, lahki atleti, da s 1. marcem prenehajo gimnastični treningi v telovadnicah in se prično redni treningi na igrišču ASK Primorja in sicer od 15. marca naslednje: v nedeljo, 1. marca od 9:30 dopoldne torek, 3. marca, četrtek, 5. marca, sobota, 7. marca: vsakokrat dopoldne od 10:30 do 12 in popoldne od 16 naprej; v nedeljo, 8. marca od 9:30 naprej, torek 10., sredo 11., petek 13. in sobota 14. marca dopoldne od 10:30 do 12 in popoldne od 16 naprej ter v nedeljo, 15. marca dopoldne od 9:30 naprej. Od 15. marca naprej se bodo redni treningi vršili na igrišču vsak dan z izjemo ponedeljka dopoldne od 10:30 do 12 in popoldne od 16 naprej, v nedeljah pa dopoldne od 9:30 naprej. Vsi treningi se vršijo ob vsakem vremenu. Atleti, obiskujte točno in redno treninge, ker sezona prireditve je pred vratmi. — Predsedstvo.

Vojne žrtve za svoje pravice

Zborovanje ljubljanskih vojnih invalidov, vdov in sirot

Ljubljana, 1. marca.

Položaj žrtve svetovne vojne, invalidov, vdov in vojnih sirot je od leta do leta huji in ga je, kakor znano, zlasti poslabšal invalidski zakon iz leta 1929. Ta zakon je z mnogimi naravnost drakonskimi odredbami zelo udaril invalide in jim vzelo mnogo s trudom priborjenih pravic. Ko bi invalidi ne imeli tako močne in trdno povezane organizacije, bi se jim najbrž še slabše godilo. Invalidska organizacija pa se krepko bori za pravice svojega članstva, zlasti od leta 1929 naprej. Letos se ji je posrečilo, da je dosegla vsaj nekoliko zboljšanja, če ne bo seveda to v zadnjem hipu padlo v vodo. Da se invalidi zavedajo pomena svoje organizacije, je pokazal tudi današnji občni zbor ljubljanskega krajevnega odbora Združenja vojnih invalidov. Vso prostorno dvorano Mestnega doma so dobobra napolnili ljubljanski invalidi in tudi udeležba vdov in vojnih sirot je bila precejšnja.

Ob 9 je začel zborovanje predsednik ljubljanskega krajevnega odbora g. Mlekuš, ki je v uvodu pozdravil zastopnika banske uprave gosp. Mavriča in delegata Oblastnega odbora združenja g. Tomca. Soglasno so bile sprejete pozdravne brzojavke maršalatu dvora, predsedniku vlade in ministru za socialno politiko in narodno zdravje. Predsednik se je nato toplo zahvalil raznim korporacijam in vsaj javnosti za podporo, ki jo je izkazovalo društvu. Posebej se je zahvalil banki upravi, mestni občini ljubljanski in Trboveljski premožkopni družbi, ki je dala 115 ton premožga po nizki ceni. Nato je predsednik podal splošno poročilo o delovanju organizacije v preteklem poslovnem letu, ki je obstajalo v glavnem v neprestanem boju za pravice vojnih žrtve. Poleg tega pa je društvo po najboljših močeh podpiralo najbolj potrebne člane.

Iz tajniškega poročila g. Metlike je razvidno, da ima društvo 327 redno plačujočih članov in članic, mnogo pa je takih članov, ki ne morejo plačevati članarine, pa jih ima društvo vseeno v evidenci. Tekoče društvene posle opravlja društvena pisarna, ki je morala zaradi preobilice posla raztegniti uradne ure na ves teden namesto dosedanjih treh dni.

Blagajniško poročilo g. Rapusa izkazuje za preteklo leto 63.145 Din dohodkov in 43.931 Din izdatkov, stanje društvene blagajne pa znaša 39.720 dinarjev. Med izdatki je najvišja postavka 21.000 dinarjev, kolikor je društvo v preteklem letu razdelilo podpor med svoje člane.

Nato je bila soglasno sprejeta razrešnica odboru s pohvalo, nakar je dobil besedo delegat Oblastnega odbora g. Tomc, ki je zborovalcem izčrpano razgrnil sliko današnjega stanja borbe za izboljšanje invalidskih pravic. Invalidski zakon iz leta 1929 je še vedno v veljavi in zato je položaj invalidov še zmerom mizeren. Ta zakon je reduciral polovico vojnih žrtve, ostalim pa znatno znižal invalidnino, poleg tega pa je uvedel predpise, ki so naravnost nesocialni. Tako n. pr. so izgubili vsako pokojnino invalidi, ki so bili kadarkoli prej (tudi še pred vojno) obsojeni zaradi kaznivega dejanja iz kristoljubja, četudi samo na 24 ur zapora. Dalje, če invalid dve leti biva izven naše države, izgubi prav tako pokojnino, itd. Zdi se naravnost, da je bil ta zakon namenoma sprejet za čim uspešnejšo redukcijo prejemkov vojnih žrtve. Proti temu zakonu gre že 6 let huda in naporna borba vseh invalidskih organizacij. Sestavljeni so bili že trije načrti za spremembo tega zakona, toda noben ni prodir. Načrt, ki nima tudi finančne podlage, se sploh ne upošteva. Zaradi tega je Združenje stavilo predlog, naj bi država najela v inozemstvu dolgoročno posojilo, s pomočjo katerega bi pravico uredila invalidsko vprašanje. To posojilo se bo čez par desetletij, ko invalidov iz svetovne vojne ne bo več in bo odpadla tozadevna obremenitev državnega budžeta, lahko odplačevalo. Zanimivo je, da se je pred letom 1929 porabilo za izplačevanje invalidnin vsako leto okrog 300 milijonov, sedaj pa je v državnem proračunu postavka za to le 90 milijonov, pa še ta ni izčrpana. — Pred kratkim se je invalidski organizaciji še posrečilo, da je pri finančnem ministru prodira s svojim po-

novnim načrtom za spremembo zakona. Finančni minister je na to spremembo pristal in je v svojem eksponatu častnikarjem razložil spremembe: davčni cenzenz se povisa od 120 na 170, za pogreb vojne žrtve se nakaže trimesečna invalidnina, invalidom z notranjimi boleznimi se prizna 80%, nekaj dobe tudi starši padlih in še zvečimi drugimi otroki itd. V proračunu je predvidenih 25—30 milijonov za ta načrt. Ministrski svet ga je odobril, vprašanje je še, kaj bo v parlamentu. Vse te spremembe so zelo malenkostne, zaradi njih organizacija ne sme popustiti v borbi, ampak jo mora še podvojiti. Govornik je omenil še razmere v protezni delavnici, ki bi morala prenehati z delom, če ne bi dobila podpore iz Narodnega invalidskega fonda v iznosu 300.000 dinarjev. Na koncu je pozval vse navzočne, naj se z zaupanjem oklenejo svoje organizacije in jo podpirajo v borbi, saj postaja čedalje

Kmetska zveza za obrambo cen živini

Ljubljana, 1. marca.

Ze dolgo je Kmetska zveza, ki je bila lani po letih političnega somraka zatrta kot edina upravičena in najmočnejša zastopnica slovenskega kmeta, pripravljala odločno obrambo cen kmetijskim pridelkom, zlasti pa živini. Tega svojega dela ni obešala na veliki zvon in si ni delala take reklame, kakor rečimo na Hrvaškem Mačkova »Gospodarska sloga«, zato pa bo njeno delo tem bolj učinkovito in tem bolj trajnega pomena.

V vsej tišini so pretekli teden v Ljubljani zborovali odposlanci Kmetske zveze iz skoraj vseh slovenskih krajev. Soglasno je bilo sklenjeno, da v sedanjih kritičnih časih in v časih, ko kmet najhujše trpi, Kmetska zveza z odločnim korakom prepreči nadaljnje izžemanje našega kmeta. Sklenjene so bile tudi smernice, kako naj se ta obramba izvrši.

Predvsem naj kmetje branijo na naših trgih in sejmih cen svojih živin. Nihče ne sme prodajati živine pod ceno. Za vsak sejm in za vsako tržišče bodo odposlanci Kmetske zveze v sporazumu z domačimi kmeli osnovali posebne sejske odbore, ki bodo določali ceno živini. Pod to ceno kmetje ne bodo dajali svoje živine. Živina bo pra-

G. Rebek o Vajeniškem domu

Občni zbor Obrtniškega društva v Ljubljani

Snoči je bil v restavraciji »Zvezda« občni zbor Obrtniškega društva, ki se je zaradi prepčile udeležbe članstva pričel z enournu zamudo. Predsednik društva g. Rebek se je spomnil, da letos poteka 30. leto, kar je bilo Obrtniško društvo ustanovljeno. Nato je poročal o delu odbora od zadnjega obnega zbora, ki je bil 17. marca 1934. Največjo pozornost je posvetil odbor obrambi članstva pred prevelikimi javnimi obremenitvami. S prirejanjem davčnih predavanj je odbor seznanjal članstvo o davčnih predpisih, društvena pisarna pa je v mnogih slučajih pomagala članstvu, da so bile davčne prijave pravilno sestavljene.

Obrtništvo Ljubljane nazaduje

Od leta 1930. se opaža, kako rapidno nazaduje obrtništvo našega mesta. V zadnjih petih letih je obrt v našem mestu nazadovale za 14%. Leta 1930 je bilo vseh obrtnikov 2227, ob koncu leta 1935. pa le še 1959. Leta 1930. je prišel 1 obrtnik na približno 25 prebivalcev, leta 1935. pa 1 obrtnik na 31 prebivalcev. Kljub temu pa se obrtnikov položaj ni izboljšal. Vzrokov za to je iskati v krizi našega denarstva, dalje v šušmarstvu in zlasti v nelojalni konkurenciji ter precej tudi v znižanju plač javnih in zasebnih nameštencev. Od leta 1930. so nazadovale posamezne stroke obrtništva takole: krojači in krznarji za 98 obratov, krojačice za 20, izdelovalci perila za 38, ključavničarji za 2, mizarji za 9, sedlarji in tapetniki za 24, vrtnarji za 8, slaščičarji za 5 itd. Napredovale pa so naslednje stroke: brivci za 38 obratov, modistinje za 9, peki za 27, mesarji za 14, graditelji za 21, soboslikarji in pleskarji za 11, dimnikarji za 10, elektrotehnik za 7, prevozniki za 10 itd., gostilničarji pa kar za 36 obratov, tako da pride danes v Ljubljani 1 gostilna že na 270 prebivalcev. Radi pomanjkanja gotovine naročniki vse premalo

bolj očitno, da, čimbolj se oddaljujemo od vojske, tem bolj pozabljajo na invalide.

Govor g. Tomca, starega borca za invalidske pravice, je bil sprejet s toplim odobravanjem. Sledile so volitve, pri katerih je bil soglasno izvoljen za majhnimi izpremembami dosednji odbor z gosp. Mlekušem na čelu.

Pri slučajnostih je g. Pleša v temperamentnem govoru utemeljeval pravice invalidov, poudarjajoč, da pri njih ne velja rečenica: Čas zaceli najhujše rane. Pri invalidih se rane še sedaj odpirajo, zaceljene pa bodo šele, ko bodo njih nosilci v grobu. Invalidi zelo hitro umirajo, kar je za državo najbolj ugodno. Zato pa bi morala država poskrbeti zanje, saj čez par desetletij ne bo skoro nobene več. Na koncu je pozval članstvo, naj podpira z vsemi močmi svojo organizacijo.

Nato je bila soglasno sprejeta resolucija, ki naštevajo 10 invalidskih zahtev za zboljšanje položaja. Iz teh zahtev, ki so prav za prav silno malenkostne, se vidi najboljšo, kako težak je položaj invalidov.

Ob tri četrt na 11 je predsednik zaključil lepo uspelo zborovanje.

vilno označena in razdeljena po kakovostih ter bodo cene enotne. Kmetje, ki ne bodo prodajali po teh cenah živine, jo bodo gnali domov. Sklenjeno je bilo, da se uvede med kmetijskim prebivalstvom posamezne vasi največja složnost ter da bodo kmetom, ki so v stiski, pomagali sovaščani sami.

Prvi tak organiziran nastop slovenskih kmetov bo v ponedeljek, ko je v Kranju običajen živinski sejem, katerega se udeležujejo kmetje iz skoraj vse Gorenjske. Kranjskemu sejmu bodo sledili nastopi kmetov na vseh sejmih, to je že v tork na važnem ptujskem sejmu ter na nadaljnjih sejmih.

Pripominjamo, da so to stvar vzeli v svoje roke resni kmetski organizatorji, ki si seveda ne bodo pustili vzeti inicijative od Pucelj-Mravljeto kmetske organizacije. Ta organizacija sklicuje za sredo nekakšen sestanek v Ljubljani, na katerega vabi tudi Kmetsko zvezo. Puceljevci prihajajo prepozno.

Nastop kmetov na kranjskem sejmu vodi znani kmetski voditelj g. Brodar, v Ptuj pa vodita akcije prav tako ugodna voditelja gg. Janžekovič in Prelog. G. Brodar bo imel v Kranju po sejmu tudi veliko kmetsko gospodarsko zborovanje.

gledajo na kvaliteto dela. Društvo se trudi, da bi ustvarilo svojemu članstvu vse pogoje za boljši napredek. Priredilo je leta 1934. obrtniški semenj, obrtno razstavo, obrtniški teden, modno revijo itd. Predsednik je v nadaljnjem kategorično izjavil, da društvo ne vodi prav nobene strankarske politike (?), ampak zgolj gospodarsko in stanovsko politiko. Zahvalil se je še Zbornici za TOI, mestni občini ljubljanski in drugim korporacijam za podporo, na koncu pa je želel soglasnosti v delu za izboljšanje položaja obrtništva.

Zborovalec je nato v imenu ljubljanskega občinskega sveta pozdravil g. Martinčič, nakar je g. Špelič podal tajniško poročilo. Vsi navzoči so s »slavna« klici počastili spomin pokojnega kralja Aleksandra ter nato tudi spomin umrlih društvenih članov.

Blagajniško poročilo g. Urbasa izkazuje 51.107 Din dohodkov in 52.514 Din izdatkov.

Zatem je bila sprejeta razrešnica odboru. Naslednja točka dnevnega reda je bil razgovor

o Vajeniškem domu v šentpeterski vojašnici.

G. Rebek je v dolgem govoru razvil historijat te ustanove ter z raznimi številkami dokazoval, kako se ustanova razvija in koliko truda in žrtve je vložilo Obrtniško društvo vanjo. Navedel je, da so podpore javnih korporacij zelo majhne, ne more pa se zlasti smatrati za podporo ono, kar mestna občina plačuje za svoje oskrbovance v Vajeniškem domu in za dečjo postajo, ker se bi morala drugod prav tako plačevati. Kar se tiče preselitve Vajeniškega doma, je omenil, da je mestna občina določila Waldherjevo hišo v Beethovenovi ulici, ki pa v sedanjem stanju ne odgovarja. Treba bi bilo obširnih adaptacij, ki jih pa mestna občina ne namerava izvršiti. Zaradi tega je obrtniško društvo predlagalo hotel Tivoli. Občni zbor mora danes sklepati o vsem tem.

K besedi se je nato oglasil g. Martinčič, ki je najprej vprašal, kakšne žrtve je društvo doprineslo za Vajeniški dom, nato pa s številkami dokazoval, koliko faktilno mestna občina žrtvuje za Vajeniški dom. (O tem je že podrobno poročal sobotni »Slovenec«). Potrebno bi pa bilo, da bi mestna občina podprla tudi Vajeniški dom v Keračnikovi ulici, ki ga je treba le še znotraj opremiti.

O tem vprašanju se je razvila živahna, mestoma zelo hura debata, v katero so posegli še gg. Igljič, Turk, Urbas in drugi. Naposled je občni zbor na predlog g. Rebeka sprejel sklep, ki pooblašča odbor, da uredi z mestno občino vse potrebe.

K besedi se je oglasil še dr. Pretnar, ki je v imenu Zbornice za TOI pozdravil društvo in mu čestital k 30 letnici. V nadaljnjih izjavah je bil čel tuji kapital, ki je eden glavnih krivcev obrtništva nazadovanja ter pozival obrtnike, naj se oklenejo svojih organizacij ter si po njih v legalnem okviru pribore izboljšanje svojega položaja.

Pri volitvah je bil soglasno izvoljen večinoma stari odbor z g. Rebekom na čelu. Pri slučajnostih je bilo sklenjeno, da društvo letos priredi skromno proslavo 30 letnice obstoja in da se ob tej priliki razvije tudi društveni prapor. Za častnega člana društva je bil izvoljen dr. Rudolf Mar, načelnik obrtnega oddelka banske uprave.

Samoumor na železniški progi

Ljubljana, 1. marca.

Davi okoli tri četrt na 7 je šel po železniški progi delavec Danijel Burkelca. Tik pred viaduktom pri Mostah je opazil na progi moško truplo, ki je bilo zelo razkosano in razmesarjeno. O tem je obvestil policijo. Policijska komisija je ugotovila, da je nesrečneža povozil osebni vlak, ki vozi ob 6.15 mimo. V ponesrečenju so spoznali 28 letnega Bernarda Plahuta, bivšega strežnika pri dvigalu v nebotičniku. Nedaleč so našli tudi njegovo legitimacijo in poslovilno pismo, kjer je razvidno, da je šel Plahuta prostovoljno v smrt zaradi nesrečne ljubezni. Pokojnik je bil doma iz Batuj pri Gorici. Truplo je bilo prepeljeno v mrtvašnico.

Prvi tečaj za louske čuvaje v državi

Maribor, dne 1. marca.

Včeraj popoldne se je zaključil tečaj za louske čuvaje v Mariboru, ki je trajal od ponedeljka do sobote. Tečaj je priredilo tukajšnje Lovsko društvo. Zaključek je bil popoldne ob 3 v lovski sobi hotela Orla ter so bili navzoči poleg udeležencev tečaja tudi številni člani zelene bratovščine z vodstvom Lovskega društva vred. Pozdravil je udeležence tečaja predsednik Lovskega društva, bančni ravnatelj Bogdan Pogačnik, govoril je še vodu tečaja ravnatelj gozd. šole ing. Zierenfeld, v imenu tečajnikov se je zahvalil členom od udeležencev. Lovsko društvo v Mariboru je bilo prvo v državi, ki se je odločilo prirediti tak tečaj za louske čuvaje ter jim dati potrebno osnovo za izvrševanje njihovih po, klica. Za tečaj je vladalo med čuvaji izredno zanimanje, sprejeli pa je bilo samo 25 mlajših oseb iz vsega mariborskega lovskega okoliša. Tečaj se je vršil na gozdarski šoli pod vodstvom ravnatelja Zierenfelda, poleg njega pa so predavali še nekateri vidni organizatorji našega lovstva. Predmeti teh predavanj so prav zanimivi in važni. Tako je bilo na sporedu: živaloslovje, razni načini lova, narodno-gospodarski pomen lova, kinologija, lovski zakonodaja, lovsko orožje, zasledovanje divjačine, računanje z ozirom na lov, strupi in zastrupljanje divjačine, organizacija lovskih društev v državi, lovski šege in navade, prva pomoč v nezgodah itd. — Lovsko društvo bo najbrže priredilo še več takih tečajev, s katerimi se bo dvignila usposobljenost lovskočuvajnega osebja, za katerega itak že predvideva novi lovski zakon izpite o usposobljenosti.

Ljubljanska kronika

Slov. kat. akad. starešinstvo priredi v dneh od 2 do 4. marca t. l. v beli dvorani hotela Unione troje javnih predavanj o kolektivizmu. Predava dr. Andrej Gosar. 1. predavanje, v ponedeljek, 2. marca: Kolektivizacija življenja v naši dobi; 2. predavanje, v torek, 3. marca: Kolektivizem in glavni socialni problemi; 3. predavanje, v sredo, 4. marca: V čem je rešitev? Društveni predavni vsakokrat ob 8 zvečer. K predavanjem vabimo vse, ki se zanimajo za najbolj pereča socialna vprašanja naše dobe. — Odbor SKAS.

Predavanje AZ. Predavanje g. prof. Franceta Vodnika: Problem katoliške umetnosti ne bo v ponedeljek, 2. marca, kot je bilo določeno, marveč v petek, 6. marca ob 20 v beli dvorani Uniona.

Razstava slik. Danes popoldne se odpre razstava slik in risb iz zapuščine nedavno umrlega akad. slikarja in prof. v p. Petra Znuteka in sicer na njegovem bivšem stanovanju Cesta 29. oktobra (Rimska cesta) št. 2 v II. nadstropju. Razstava obstoji iz približno 280 različnih del: olinatih slik večjega in manjšega formata, dalje akvarelov, perorisb, oglja in svinčnika, lako, da je zbirka prav zanimiva in poučna ter obisk te razstave toplo priporočamo. Vsa razstavljena dela so napredna. Razstava bo odprla skozi ves mesec marec vsak dan od 9 popoldne do 1 in od pol 3 do 7 zvečer.

Zborovanje dipl. tehnikov

Ljubljana, 1. marca.

V beli dvorani Uniona je bilo danes dopoldne zborovanje Združenja diplomiranih tehnikov, sekcije Ljubljana. Ob lepi udeležbi je vodil zborovanje predsednik g. Senk, ki je posebej pozdravil razne zastopnike ter predlagal udanostno brzojavko Nj. Vel. kralju. V svojem poročilu je predsednik naglašal, da so diplomirani tehniki absolventi srednjih tehniških šol, ter da sta za njihov stan važni dve zadevi: pripravila se nov zakon o pobaščeni inženjirski ter nov pravilnik k Obrtnemu zakonu. Diplomirani tehniki morajo varovati v teh vprašanjih vse svoje pravice, ki jim gredo. V imenu komiteja dela je pozdravil zborovanje univ. prof. dr. Kral, v imenu banske uprave inspektor Pressl in v imenu Tehniške srednje šole ing. Premelj. Izvoljen je bil po poročilih odbora nov odbor s predsednikom Janezom Brillijem, podpredsednikom Stanetom Miklavčičem in tajnikom Zuccatom na čelu.

8 letna tatca kolesa

Ljubljana, 1. marca.

Tiskarniški delavec Franc P., uslužben v tiskarni Blaznik, se je v soboto nemalo začudil, ko mu je izpred postojla Okrožnega urada na Miklošičevi cesti izginilo damsko kolo, s katerim se je pripeljal po opravkih. Nekoliko minut pozneje je stražnik Zorec na Marijinem trgu opazil malo 8 letno deklico, ki je s težavo peljala damsko kolo. Vprašal jo je, kam pelje kolo in deklica mu je zatrjevala, da gre malo na sprehod. Stražnik je deklico spustil, ker ji pač ni prisodil, da bi ona kolo ukradla. Malo kasneje pa je opazil Franceta P., ki je gnal proti njemu isto deklico. Delavec je namreč dohitel deklico, jo še ob pravem času ujel ter jo nato izročil stražniku. Mala tatca se je na policiji na vse mogoče načine izgovarjala ter sploh ni hotela niti povedati, kje stanuje in je policija morala poiskati njeno stanovanje s pomočjo svojih popisovalnih pol. Nadebudni evet je bil izročen materi, naj jo poštno kaznuje. Vsekakor pa kaže, da imamo tu primer zanimive zgodnje zabredlosti otroka v kriminal.

Mariborski drobiž

Maribor, 1. marca.

Akademski kongregacija ima v ponedeljek ob 20 sestanek v Frančiškovi kapeli.

Smrt kosi. V starosti 48 let je umrla na Frankopanski cesti 14. soproga tapetniškega mojstra gospa Helena Rožkar. Naj počiva v miru!

Japonski večer bo v ponedeljek v Ljudski univerzi. Predavala bo naša Japonka gospa Tsuneko Kondo Skušek o »Japonki pred porokom«.

Zanimive stvari bo spravila na dan preiskava, ki se vrši zaradi najdbe velike zaloge saharina v tunelu v Kočakih. V paketu, ki ga je neznanec vrzel iz avstrijskega vlaka, je bilo 30 kg saharina in 72 paketov igralnih kart. Policija, ki vrši preiskavo, je osumljenim tihotapecem že na sledu.

Svilo so prodajali na trgu. Včeraj so zasahali na trgu organi finančne kontrole prodajalen vti-hotapljene svile. Zaplenili so celo zalogo tega blaga.

Po 20 letih iz ujetništva v Rusiji. Včeraj je prispel iz Avstrije v Maribor 42 letni Jovo Škrbec iz Bosanske Krupe pri Bihacu. Leta 1913 je šel služiti vojske v Gradec, avgusta 1914 je prišel na fronto v Galiciji, leta 1915. pa je zbežal na rusko stran, se boril v dobrovoljski diviziji na Dobruđi ter bil potem ranjen poslan v notranjost Rusije, kjer ga je zajela revolucija. Preživel je vsa zadnja leta v Sibiriji ter se že od leta 1920 potevotal za povratek v domovino, ki se mu je šele letos posrečilo. Doma ga čaka brat in sestra. 21 let je bil star, ko je šel od doma in po 21 letih se kot 42 leten mož vrača zopet domov.

Mladim materam

in ženam po večkratni nosečnosti pomaga naravna

Franz-Josefova

grenka voda — največkrat že v malih množinah — k rednemu delovanju črev.

Reg. po min. soc. pol. in nar. zdr. S-br. 15485, 25. V. 25.

Po mariborskih dvorinah

Maribor, 1. marca.

Slovensko obrtno društvo

Slovensko obrtno društvo v Mariboru — ena najstarejših in najvzornije delujočih stanovskih organizacij obdravske prestolice, je imelo sinoči svoj redni občni zbor v Narodnem domu. Vodil ga je izredno agilni organizator mariborskega obrtništva predsednik Iva. Sojč. Navzoč je bil tudi mestni obrtni referent dr. Senkovič in obrtno-zadružni inspektor Založnik. Iz poročil, ki so jih podal predsednik Sojč, z veliko vnemo delujoči tajnik Jernej Kosar in blagajnik Eman Illich, je razvidno izredno plodonosno delo tega društva.

Po poročilih je čestital društvu k lepemu uspehu obrtni referent dr. Senkovič ter poudarjal veliko delavnost in iniciativnost sedanjega vodstva. S častitkami se mu je pridružil obrtno-zadružni inšpektor Založnik, ki je naglašal potrebo čimprejnjega osnovanja vajeniškega doma v Mariboru. Govorili so še Kumerč, Vešhar, Gustinčič ter eden od ustanoviteljev društva in njegov bivši predsednik Franjo Nežak, kateremu so zborovalci predali v znak priznanja častno diplomu.

Pri volitvah je bil znova izvoljen za predsednika Ivan Sojč, podpredsednik je Miha Vahtar, odborniki pa: Illich Eman, Jemec Ivan, Kvas Ivan, Zoter Rajko, Sulič Josip, Pahernik Anton, Semko Peter. Namestniki: Guslinčič, Safman Martin in Drago Trafnik.

Mariborski prevozniki

V Gambrinovi dvorani je sinoči bil občni zbor Združenja prevoznikov obrti v Mariboru, ki obsega področje celotne bivše Mariborske oblasti. Občni zbor je vodil agilni predsednik Združenja Ivan Sluga, obširno poročilo o delovanju in gibanju organizacije pa je podal tajnik Anton Krepek. Iz njegovega poročila posnemamo: Združenje šteje 285 članov od tega 146 avtoizvoščikov, 100 prevoznikov in 29 fiakerjev. Avtoizvoščikov je največ v Celju (24) prevoznikov na

Mariboru (29) in fiakerjev prav tako v Mariboru (15). Velika nadloga za to obrtno panogo je močno razširjeno šušmarstvo. Poverjenišva obstojajo v Celju, Ptuj in Murski Soboti. Sprejeta je bila nato naslednja resolucija: Licitacija za prevzem voženi pri državnih in samoupravnih ustanovah naj bo dovoljena le upravičenim voznikom. Obrtna oblast naj najožje postopa proti šušmarjem. Odkloni naj se jim izdaja dovolila za obrt prevoznikstva. Prevoznikom s tovornimi avtomobili naj se prepove prevažanje potnikov. Lažnikom tovrnih avtomobilov naj se predpiše prispevek za prekomerno uporabo cest le v enem srezu, kjer je sežež obrata.

Izvolila se je nato nova uprava: Predsednik Ivan Sluga (Maribor), podpredsednik Friderik Bojk, blagajnik Nemeč Franc (oba Maribor), odborniki: Hojnik Jernej (Maribor), Kuher Stefan (Murska Sobota), Kuder Josip (Ptuj), Ramskugler Franc (Celje), Planinšek Ivan (Celje), Gorjak Emil (Maribor).

Trgovska samopomoč

V restavraciji »Novi svet« je bil danes dopoldne občni zbor »Trgovske samopomoči«, red. pom. blagajne v Mariboru. Vodil ga je predsednik Vilko Waxl. Obširno poslovno poročilo je podal tajnik Znidarič Franjo. Trgovska samopomoč je važna socialna institucija, v kateri je organiziranih 1055 trgovcev. Pri volitvah je bil znova izvoljen za predsednika Vilko Waxl, v vodstvo pa dosednji odborniki.

Vpokojeni častniki

Pri »Orlu« so zborovali danes dopoldne člani »Društva vpokojenih častnikov«. Občni zbor je vodil predsednik polkovnik v p. Dolenc, razven nje pa so še poročali: tajnik podpolkovnik v p. Raizner, blagajnik kap. Vodopivec, za odsek slaroupokojencev podpolkovnik Vidmar ter za nadzorstvo kap. Novak. Društvo šteje 39 rednih in 4 izredne člane. Izvoljen je bil zopet stari odbor s predsednikom polk. Dolencem na čelu.

Primorske vesti

Padli so v veliki bitki pri Enderti v Aben-
siniji slovenski fantje: Anton Svetel iz Mané
pri Vipavi, Valentin Habe iz Stare Idrije in
Viktor Colja iz Komna. Vsak razred ljudske
sole, ki so ga obiskovali padli trije fantje, bo
dobil njihovo ime. V bitki pri Ambu Aradam
je padel Jožef Ivančič iz Matulj pri Opatiji. V
neki drugi bitki je padel Franc Grohar iz
Doberdoba. V bitki pri Tembijenu je padel
neki Pec iz Skocijana ob Soči, ki je bil do-
deljen tankom. Od Tržačanov je padel v bitki
pri Enderti avtomobil Andrej Boltar.

Enajst ljudi so aretirali karabinjerji v Voj-
šnici na Goriškem. Obtoženi so, da so grozili s
smrtjo posestniku Ivanu Frolji.

Na parnik »Vittoria«, ki je v četrtek po-
noči zapustil Trst za Ljudjo in Daljni vzhod,
so se vkrcali člani francoskega alpinskega
kluba z g. Jeanom Escarra na čelu, ki je orga-
niziral francosko znanstveno ekspedicijo na
Himalajo.

Spominsko slavnost za fašistom Florijanom
Bevčarjem so praznovali te dni fašisti. Bevčar
je februarja 1921 na poti v Pulj, kjer so pro-
slavljali aneksijo Pulja k Italiji, bil v dolini
Drage blizu Kanfanarja iz zasede ustreljen.

Povožen je bil od vlaka pri postaji Obloke-
Južina na progi Podbrdo-Gorica Bartolomej
Črv iz Oblok. 55-letni mož je bil na licu me-
sta mrtev.

Tržaški Lloyd, znana paroplovna družba, ki
je bila od avstrijske vlade ustanovljena 2. aprila
1856, praznuje letos stoletnico svojega ob-
stoja. Tržaški Lloyd ima slavne tradicije in je
celo starejši nego angleška paroplovna družba
Cunard, ki je bila ustanovljena šele leta 1842.
Pri Lloydju je služilo tudi veliko Hrvatov. Naj-
boljši kapitani Lloydja so bili Hrvati in še danes
so mnogi, čeprav so morali svoje ime trans-
kribirati po italijanskem.

Tisoč lir je duce po goriškem prefektu na-
kazal rodbini Alojzija Gateja iz Cerkezga, ki
je padel v vzhodni Afriki.

Umrlj so v Gorici od 16. do 22. februarja:
Franc Ukmar (70 let), Antonija Drufovka (28),
vdova Marija Pavlin (71), Tereza Figar (61),
Ana Terčič (79), Katarina Jakin (75), Alojz
Gorkič (49), Jožef Puc (72), Valentin Srebrnič
(65), Avgust Zerjav (22), Ivan Perko (52), Lu-
cija Černetič (59). — Poročili so se: drogerist
Marij Kumar in Irma Brumat, mehanik Kav-
ser Giordano in Hermela Kulot ter trgovski
pomočnik Stanislav Rijavec s Francisko Pavlin.

Smrtno se je ponesrečil na cesti iz Opatije
v Lovrano avtomobilski potnik Leo Lettis, ki je
bil zobni tehnik v Opatiji. Nesreča se je zgo-
dila vsled karambola dveh avtomobilov, ki sta
drvela s polno hitrostjo, na neki krivulji.

Zaradi pobeza v Jugoslavijo so karabinjerji
v Tribuših naznanili oblastem 18 letno Katarino
Pavčič iz Šebrelj.

V Trnovem in sploh v okraju Sneznika baje
zelo napreduje mladinski fašizem s takimi uspe-
hi se hvalijo fašisti tudi v Klani, Novem gradu
in Materiji in kvarnerski pokrajini.

Pristanišče Pulj zadnje čase zelo oplešujejo.
Zdaj so začeli gojiti posebne parke na griču
Zara, mornariški park in park med mestom
in kolodvorom. Sedaj si prizadevajo, da bi me-
ščani bolj skrbeli za svoje privatne vrtove.

Don Felice Odorizzi, vnet patriotski duhov-
nik, ki predava po vsej Istri, je v Dinjanu pre-
daval o vsekakor originalni temi »London proti
Rimu«. Izvajal je, da se je danes postavil na
stran sovražnikov Rima, tega svetilnika krščan-
ske kulture, razen boljševekov in framasonov,
tudi angleški protestantizem. Končal je pre-
davanje z navdušenim vzklikom kralju, duceju
in fašistični domovini.

Hude kazni izrekajo istrska sodišča na-
pram kmetom, ki skrivaj žgejo žganje, za kar
je treba plačati ogromne takse. Tako sta po
več mesecih in nad 1000 lir vsak bila obsojena
Anton Miletič iz Poreča in Marija Krizman iz
vasi Sirotič. Tudi pretepi se strogo kaznujejo.

Fašistični tajniki Krasa so imeli te dni v
Trstu raport. Tajnik jim je dal navodila, kako
se bolj prešiniti s fašističnim duhom naše ljud-
stve, kako organizirati zlasti mladino, kako
izvajati borbo proti sankcijam, kako paziti na
cene, nabirati kovine, zlasti pa, kako s po-

Dolžnost vsake žene je, da pazi na redno stolicu,
ki jo doseže z naravno

Franz-Josefovo

grenko vodo, ako jo jemlje vsak dan v manjši
množini. Prava Franz-Josef-ova voda deluje milo,
prijetno, naglo in zanesljivo.

Org. leg. S. br. 30474/35.

Spomini župnika Franca Treiberja

(Nadaljevanje.)

Tako je narodna šola v polni meri izpol-
nila upe, ki so se na njo stavili. Samo ene
stvari ni mogla doseči, to je pravice javnosti.
Vse smo poskusili, da bi se to doseglo, pa vs
trud je bil zaman. Deželni šol. svet v Celovcu
ni milosti poznal, ampak strogo se držal za-
kona. V narodni šoli so na vseh 4 razredih po-
učevale šolske sestre, torej ženske učne moči,
tudi dečke. Zakon se pa glasi: »Ženske učne
moči smejo dečke poučevati samo do pete šols-
ske dobe. Da se bi vendar pravica javnosti
dobila, je Družba sv. Cirila in Metoda sklenila
na narodni šoli namestiti tudi enega učitelja.
Otroci zadnjih štirih let so se združili v eno
skupino, ki je imela dva razreda, na deskem
razredu je poučeval učitelj samo dečke, na de-
kliškem pa šolska sestra deklice. Z g. Antonom
Peskom, učiteljem na narodni šoli v St. Rupertu,
ki je bil sicer dober učitelj, ampak nasprotni-
nega svetovnega naziranja, mi nismo mogli so-
delovati. Ko je videl, da mu ljudstvo ne sledi,
se je odpovedal učiteljski službi in začel v
Ljubljani izdajati »Tedske slike«.

Moje stališče je čedalje bolj težavno po-
stalo, ker so vsled boja med katoliškimi in
liberalnimi Slovenci na Kranjskem katoliški
Slovenci čedalje bolj izstopali iz Družbe sv.
Cirila in Metoda in družba je prišla v liberal-
ne roke. Že je hotela Družba sv. Cirila in
Metoda šolske sestre odpustiti iz narodne šole.
Temo sem se pa najodločneje zoperstavil.
Končno se je napravilo premirje in narodna
šola je še naprej delovala brez pravice javno-
sti. Šolske sestre so pa imele v internatu ne
samo šolske učence, ampak tudi nekaj večjih

močjo takozvanega Dopolavora, sporta in ra-
dia pridobivati slovensko prebivalstvo za ita-
lijanskega duha in politiko.

Kmetijski koledar za Primorje je izdal fa-
šistični kmetijski inspektorat. Kakor znano, je de-
lavnost naših književnih družb na Primorskem
skoraj popolnoma ustavljena, oziroma knjige
ne dobijo aprobacije in se tako širi italijansko
čtivo.

Gdč. Marija Puntar objavlja v tržaški re-
viji »Porta Orientale« studijo o enem najbolj
modernih in originalnih italijanskih pisateljev,
Italo Svevo, ki je bil rojen v Trstu in tam med
vojno umrl. Puntarji so doma v Krasi, ime
Svevo pa tudi ni italijanskega izvora. Svevo je
med Slovenci neznan in bi bilo prav, če bi se
prestavilo kakšno njegovo delo.

Cene glavnih živil na Primorskem so sle-
deče: kruh 1,30 lir kg, riž 1,50—1,55, salame
15, slanina 6,80—7,20, maslo 12 sir 7,50, olje 6,
sladkor 6,10—6,20, kava 30,50, fižol 2, meso
4,20—5 lir kg.

Pokopali so 24. t. m. v Rovinju ostanke pi-
lota Depiero in zadrškega industrijca Bonetti-
ja, ki sta se bila ubila nedavno ko je pošto
letalo zadelo v kip sv. Evfemije na vrhu zvoni-
ka rovinjske stolne cerkve. Letalo je padlo
v morje.

Za vsak slučaj. Po Gorici in okolici se vrši-
jo predavanja, ki imajo namen seznaniti pre-
bivalstvo z načinom, kako se je treba braniti,
oziroma ščititi pred letalskimi napadi.

Za konzula Nemčije je prišel v Trst gosp.
Ludwig Aeldert.

Domača telovadba

Oni, ki so resno vzeli domačo telovadbo, so
se prav gotovo lahko prepričali, da jim je mnogo
koristila. Razume se, da le pod tem pogojem, če
so jo tudi resno gojili in imajo resno voljo naprej
vztrajati. Kajti vsakodnevne gimnastične vaje
imajo ta namen, da obrabijo naše telo sveže,
gibčno in pripravljeno tudi na večje napore, če
bi razmere to zahtevale. Za danes zopet nekaj
novih vaj.



1. vaja. Poskok visoko v zrak, odroči gor
roki in raznoži nogi. Ta vaja izgleda sama na sebi
dokaj lahka. Vendar, če jo poskusimo, pa takoj
lahko opazimo, da na njej lahko najdemo precej
težkoč. Že sam odevok v zrak mora biti dokaj
silen, če hočemo doseči pravo višino in pravi
efekt. Če pa hočemo doseči pri vaji sami oni
učinek, ki je pri vsaki gimnastični vaji potreben,
tedaj moramo zahtevati, da skočimo čim višje,
da gremo z rokama čim dlje nazaj in da z nogama
čim bolj daleč raznožimo. Vaja šele tedaj doseže
svoj namen, kadar v visoki točki visoko in daleč
nazaj odročimo in z nogami močno raznožimo.
Vajo moramo ponoviti vsaj šestkrat.

2. vaja. Z levo nogo gremo v lahno pred-
noženje, z desnico pa gremo v zaročenje v levo
stran nazaj, nato sujemo z levo nogo močno v
visoko zaročenje, z desnico pa v vzročeno močno
nazaj. Isto ponovimo z nasprotno nogo in roko.
Ta vaja spada med najizdatnejše vaje in zasluži
vso našo pozornost. Oni, ki se resno bavijo z
gimnastiko, bodo takoj spoznali njeno vrednost.
Celo vajo ponovimo po osemkrat z vsako roko in
nogo.

3. vaja. Poskakuj visoko v zrak in skrči nogi
tako močno, da se dotakneš s koleni prsi. To je
izborna vaja, seveda, če jo pravilno izvajamo.
Zato je neobhodno potrebno, da skočimo čim
višje v zrak in da nogi čim najbolj pritegnemo
na prsi. Kajti to je obenem najboljša predvaja za
skrčko, ki jo ne samo v našem športnem življenju,
ampak tudi drugače večkrat lahko uporabljamo.
Za gibčnost našega telesa, za elastičnost in
spretnost je pa ta vaja neobhodno potrebna in
jo moramo vsaj po šestkrat dnevno napraviti.

deklet, ki so jih posebno v kuhanju poučevale.
Potreba časa je pa zahtevala, da se v narodni
šoli prava gospodinjstva šola za šoli odrasla
dekleta napravi. Tudi pri tej zadevi se je po-
kazalo, koliko moči ima v sebi ideja. Povodom
neke šolske božičnice sem naprosil v ogromnem
številu zbrane slavnostne goste, da naj poma-
gajo tudi to prevažno ustanovno ustvariti. Pri-
lika se je kmalu podala. Meščani in trgovci v
mestu Velikovec je ponudil v nakup svojo lepo,
kakih deset minut oddaljeno pristavo »Strutz-
mannhof« na Vinogradih. Ni to posestvo veliko,
ampak zelo priležno in ima nat. 400 dreves
sadnega drevja. Posestvo meri samo 16 oralov.
Kupna cena je znašala 33.000 kron. Gotovo vi-
soka cena. To posestvo je kar ustvarjeno za
gospodinjstvo predstavo, kjer bi se sestrske ve-
like gojenke vadile v gospodinjstvu. Pa denarja
nismo imeli, da bi to pristavo mogli kupiti.
Taktat pa je v Ljubljani že delovalo narodno-
obrambno društvo »Slovenska straža«. Do tega
društva sem se obrnil. »Slovenska straža« je
mojo prošnjo dobrohotno sprejela in obljubila,
da, ako šolske sestre kupijo to posestvo za go-
spodinjstvo pristavo, bo »Slovenska straža« pla-
čevala obresti od kupne cene, sestre pa naj
vsako leto odplačajo 2000 kron od posojila, ka-
terto je dala slovenska posojilnica v Velikovec.
»Strutzmannhof« smo kupili. Treba je pa bilo
več popravil pri poslopju izvršiti in z živino
preskrbeti. Sestre so pristavo prevzele. Tedaj
sem se pa odločil za predzren korak. Peljal
sem se v Celovec k deželnemu predsedniku ba-
ronu Heinu, mislim, da je bil krščen Žid, in
prosil, da naj da dovoljenje da bi smele šolske
sestre po deželi napraviti zbirko za pridobitev
denarnih sredstev za otvoritev gospodinjste
šole. Deželni predsednik se je nekoliko obotav-
ljal, ker sem mu pa vse predskoke spodbil, je
končno dovolil, da so smele sestre zbirko na-

Sport

Celje:Ilirija 1:0 (0:0)

Ljubljana, 1. marca.

V današnji podzvezni prvenstveni tekmi sta se
srečala v Ljubljani na igrišču Hermesa SK Celje
in SK Ilirija. Tudi danes se je nabralo jedva 300
gledalcev, kar je najboljši dokaz za razmere, ki
vladajo v našem nogometnem športu. Idealizem
so z raznimi nagradami, ki so jih dajali in jih
menda še dajejo posameznim igralcem, popolnoma
ubili med nogometaši, na drugi strani pa so še
gledalce tako razvabili, da ne gredo na nobeno
drugo tekmo več, kakor samo na kako prvostvno
— za državno prvenstvo.

Pa še nekaj drugega smo lahko opazili pri da-
našnji tekmi. Ilirija, ki je nastopila s svojo rezervo,
je imela mnogo takih igralcev, ki naj bi enkrat
spopolnili vrzeli v prvem moštvu. Toda pri teh
juniorjih je bilo prav malo takih, o katerih bi res
lahko trdili, da bodo vredni nasledniki svojih ko-
legov v prvi garnituri. To je tudi eden izmed mno-
gih žalostnih pojavov v našem nogometnem športu,
od katerega — če bo šlo v tem pravcu naprej —
nimamo nič dobrega pričakovati. Onih starih bor-
cev, s katerimi je nekoč Ilirija tako ponosno na-
stopala, ni več, današnja mladina pa — kakor vse
kaže — nima toliko volje, da bi se za stvar resno
zavzela.

O današnjih nasprotnikih ni dosti povedati.
Stali sta si nasproti dve, sicer precej enakovredni,
vendar zelo slabi enajstori. Zato tudi o igri kot
taki ni dosti povedati. Ilirija, ki je za preteklo
nedeljo nastopila tako oslabiljena, ker ima prvo
moštvo zabrano, je danes postavila še šibkejšo
enajstoro. Moštvo se je močno poznala vzel, ki
je nastala vsled odsotnosti Iceta in Kvedra. Zma-
galo je Celje s tesnim rezultatom, bil bi pa po te-
kmo igre mogoč tudi nasproten rezultat.

Moštvi sta nastopili v naslednjih postavah:

Celje: Koprivšek I.—Koprivšek II., Franci—
Volkar, Preisinger II., Škerlj—Dimitrijevič, Gobec
(II.), Prisinger I., Zarkovič, Gobec I.

Ilirija: Malič—Žitnik II., Eiselt—Bogme, Do-
berlet, Joško—Smerdu, Ilvar, Lazarevič, Aljan-
čič, Drago.

Začetni udarec so imeli gostje, ki so takoj
povzročili, da je bila igra obojestransko odprta.
Moštvi sta bili nekaj časa enakovredni, dokler ni
prešla Ilirija v premoč, ki je pa postajala vedno
večja. Ko je prešel Vane v napad, je postala Ilir-
ija večkrat zelo nevarna pred golom gostov. Ker
pa je bilo preveč oklevanja pred golom, zato se
tudi ni nič zgodilo. Pa tudi Celje je prišlo večkrat
pred ilirijanski gol in je ustvarilo nekaj prav ne-
varnih situacij, a tudi brez uspeha. Prvi polčas je

minul potem v obojestranskem nabijanju in brez-
plodnem igranju.

Ilirija je imela prvi udarec v drugem delu igre.
V začetku je bila igra izenačena, potem pa je pri-
šla Ilirija v premoč, ki jo je precej dolgo obdržala.
Vendar je tudi Celje nevarno oblegalo vrata doma-
čih. Pritisk domačih je bil tolikšen, da se je Do-
berletu posrečilo zabiti gol, ki ga pa sodnik ni
priznal, ker je imela tudi roka pri tej akciji svojo
besedo. Kmalu nato nastane pravcata gneča in
precejšnja nevarnost tudi pred ilirijanskim golom.
toda zgodilo se ni nič. Ilirija odslej še bolj pritiska,
vendar nima sreče. Igra postane za momente zani-
mivejša. V 40. minuti pride Celje pred gol doma-
činov. Malič gre iz gola, Gobec I. pa potisne šogo
v mrežo in reši s tem čast celjskega nogometa. To
stanje se ne spremeni do konca igre, ki je postaja
tudi čedalje nezanimivejša.

Tekmo je sodil g. Ramovž.

PREDTEKMA

Mladika : Hermes rez. 3 : 2 (1:0).

Sodil je g. Jenko.

Celjski sport

Danes popoldne je bila v Celju na Glaziji pr-
venstvena tekma med SK Atletiki iz Celja in SK
Rapidom iz Maribora, ki se je zaključila z rezulta-
tom 2:1 (0:0) za Celjane. Sodil je g. Camernik iz
Ljubljane objektivno, gledalcev je bilo okoli 400. —
Na igrišču SK Jugoslavije v Celju je bila dopoldne
trening-tekma med SK Jugoslavijo iz Celja in SK
Reljem iz Trbovelj, ki se je zaključila z 1:1 (0:0).

Ljubljana, 1. marca. AA. Glede na vesti, da so
velike mednarodne tekme v smučarskih skokih v
Planici odgojene zaradi stanja snega v Planici,
sporočamo, da je izvršil odbor izdal sklep, da se
tekme prirede šele 15. marca in ne 8. marca, in si-
cer zato, ker so tekmovalci sami izrekli željo, da bi
se jim omogočil daljši trening. Po težkih tekmah v
Garmischi in Innsbrucku, so tekmovalci utrujeni,
nekateri udeleženci bodo pa še 1. marca tekmovali
na Norveškem.

Zemeljska dela in naprave na veliki skakalnici
so popolnoma končane in 28. t. m. je bilo na ska-
kalnici že 30 cm novega snega. Zato bi se mogle
tekme vršiti tudi že 7. marca, tem laže, ker leži
okoli skakalnice 54 cm starega uležanega snega
več kakor je treba za morebitno nametavanje snega
na skakalnici. Zadnje dni je bilo v dolini Pla-
nice pri Tamerju celo 130 cm novega snega.

Uprava društva smučarjev v Planici.

Nogomet in berlinska olimpijada

Pri dosedanjih olimpijskih igrah v Stockhol-
mu, Antverpu, Parizu in Amsterdamu je vladalo
med gledalci največje zanimanje za nogometni
turnir, ki ni privabil samo največje število gje-
dalcev, ampak je tudi prinesel prirrediteljem naj-
več denarja. Ko se je FIFA odločila, z ozirom na
olimpijske amaterske predpise, katerih najboljši
nogometaši sveta niso več vpoštevali, prirejal
svetovno prvenstvo v nogometu, ne glede na
amatersko ali profesionalno stran, so izgubile
nogometne tekme pri olimpijadah svoj odlojujoči
športni in finančni pomen.

Olimpijsko amatersko pravilo se namreč gla-
si: Amaterji v nogometu so v smislu tozadevnih
paragrafov mednarodnega olimpijskega odbora
oni nogometaši, ki v svojem športnem udeleževanju
niso bili nikoli poklicni igralci in niso nikdar
prejeli odškodnine za eventualno, v športnem
udeleževanju nastalo škodo radi izgube službe-
nega časa. Nadaljni pasus teh predpisov prepu-
šča posameznim mednarodnim zvezam v nogo-
metu, da v lastnem delokrogu preizkusijo in lega-
lizirajo amatersko kvalifikacijo posameznih igra-
lcev. Ta pasus, ki prepušča odločitev v zadevi
amaterske kvalifikacije posameznim mednarod-
nim zvezam, je FIFA spravila v nasprotje z me-
narodnim olimpijskim odborom. Predpisi FIFE
namreč dovoljujejo amaterskim nogometašem,
da lahko prejmejo odškodnino za svoj službeni
poklic, ker po mnenju vodstva FIFE tudi od ama-
terskega športnika ne moremo zahtevati, da bi
radi športnega udeleževanja izgubil plačo za
svoje poklicno delo.

Mednarodni olimpijski odbor se pa s tem
mnenjem ne strinja in radi tega ni bilo mogoče
spraviti v sklad amaterski paragraf FIFE z onim

mednarodnega olimpijskega odbora. Mednarodni
olimpijski odbor pa v pogledu odškodnine za po-
klicno delo ob priliki olimpijade v Amsterdamu ni
bil naravno konsekventen. Nizozemci, ki so pri
določanju svojega olimpijskega proračuna upo-
števali dohodek nogometnih tekem v prvi vrsti,
so grozili mednarodnemu olimpijskemu odboru z
odpovedjo olimpijskih igr, če bi se odbor privo-
lil udeležbi takozvanih FIFA-amaterjev na nogo-
metnem turniru. Mednarodni olimpijski odbor je
zahteval Nizozemcem ugodil in tako se je zgodilo,
da se je nogometni turnir na amaterski olimpijadi
vršil v znamenju FIFA-amaterjev.

Ta slučaj se pa na berlinski olimpijadi ne bo
ponovil. Mednarodni olimpijski odbor je namreč
odločil, da se bo olimpijski amaterski paragraf
uveljavil in prireditelji 9. olimpijade se bo moral
sprijazniti z mislijo, da nogometne tekme pri oli-
mpijskih igrah v Berlinu ne bodo višek programa te
olimpijade. Kljub temu so pa prepričani, da se
odločba mednarodnega olimpijskega odbora tudi
na berlinski olimpijadi pri nogometaših ne bo na
celi črti vpoštevala. Zaenkrat je računati, da se
bodo udeležili nogometnega turnirja naslednji na-
rod: Egipt, Nizozemska, Irsko, Luxemburg, Peru,
Poljska, Turčija, Madžarska, Amerika in seveda
tudi Nemčija. Negotova pa je še udeležba teh-le
držav: Bolgarija, Estonska, Grčija, Jugoslavija,
Italija, Letonska, Litva, Romunija, Španija in Av-
strija. Narodi, ki se pa gotovo ne bodo udeležili
berlinske olimpijade, pa so: Belgija, Danska, An-
glija, Francija, Norveška, Portugalska, Švica,
Švedska in Češkoslovaška. Poleg teh je pa ra-
čunati, da bo še kaka država izostala od tega
olimpijskega nogometnega turnirja ravno radi od-
ločbe mednarodnega olimpijskega odbora v za-
devi amaterskega vprašanja.

praviti po konservativni nemški lavantinski do-
lini in po slovenskem velikovškem glavarstvu.
Uspeh zbirke je bil dovoljen, sestre so nabrale
3300 kron in bile denarne stiske rešene. Gospo-
dinska šola se je otvorila, sestre so poučevale
gospodinske gojenke v šivanju, kuhanju itd.
Deželni odbor Kranjske pa je pošiljal brez-
plačno od časa do časa strokovne učitelje, ki so
gojenke poučevali v živinoreji in drugih gospo-
darskih panogah. To se je zgodilo leta 1910.
Kmalu so se tudi oglašili dobrotniki, ki so se-
stram z izdatnimi darili omogočili, da so mogle
dolg na gospodinjki pristavi odplačati. Naj-
dolg na gospodinjki pristavi odplačati. Naj-
večji dobrotnik je bil kanonik Janez Vidovic iz
Celovca, ki je sestram polagoma podaril
20.000 kron. Kar je še dolga na gospodinjki
pristavi ostalo, so sestre lahko odplačale s sla-
bim povojnim denarjem. Gospodinjka pristava
je sedaj celo brez dolga. Na čudovit način je
ljubi Bog pomagal. Medtem, ko je plebiscitna
komisija narodno šolo ukinila, gospodinjška se
obstoja in z veliko koristjo deluje. Nemci go-
spodinske šole niso ukinili, niti napadli. Rekli
so: »Das können sie (Slovenci) haben«.

Politično gibanje med koroskimi Slovenci
je svoj vrhunec doseglo tik pred svetovno voj-
no. Takrat smo obhajali 500 letni spomin na
zadnje ustoličenje koroskega vojvode. Leta
1414. je bil Habsburčan Ernest-Zelezni kot ko-
roski vojvoda zadnji ustoličen na Gosposvet-
skem polju. Vršili so se leta 1914 stajni šodi,
najslajnejši je bil tabore v Šmihelu pri Plj-
berku tik podružnice cerkve sv. Katarine. Nemci
si so se vsled tega tako razburjali, da so dali
vojvodski prestol pri Gospej sveti z deskami
zaplankati, da bi tako zabrisali spomin na
slavno preteklost koroskih Slovencev.

Versko delo v St. Rupertu pri Velikovec
je bilo zelo intenzivno. Moj prednik žup. Anton
Kesner (1888 do 1894) si je veliko zaslugu pri-
dobil, da je v St. Rupertu zidal župnišče. Do

tega časa so šentruperski župniki vsa stoletja
stanovali v kapiteljski hiši v Velikovec. Od-
slej je bil župnik med svojimi farani. G. Kes-
ner je tudi več bratovščin vpeljal, ki so imele
o svojem času tudi stanovske nauke. Jaz sem
vpeljal leta 1908. tretji red sv. Franciška in de-
kliško Marijino družbo, kateri dve organizaciji
še zdaj obstojita. Ob nedeljah in praznikih, ako
ni bil kak stanovski nauk, je bil krščanski.
Bilo je zelo naporno delovanje, poleg rednega
cerkvenega delovanja sem imel vso skrb za na-
rodno šolo, agitacijo za številne volitve in do-
pisovanje v »Mirc«. Ker je bil dar prekretek,
sem moral še v pozno noč bedeti, da sem mogel
svoj brevir opraviti. L. 1909. sem bil po
knežokofu dr. Kahnu imenovan za duhovnega
svetnika krške škofije. V St. Rupertu pri Vel-
kovec sem poleg narodne šole in šolske telo-
vadnice še mnogokaj pozidal. Tako sem na-
pravil novo veliko farno pokopališče poleg
cerkve. Župno cerkev sem zelo prenovil, poseb-
no ker sem prizidano gotsko kapelico zopet s
cerkviyo zvezal in jo popolnoma prenovil. Do-
tlej je bila namreč celo prazna. Okrasil sem to
kapelico s prekrasnim umotvorom, z gotskim
oltarjem, s kipom sv. Alojzija. Ta oltar je stal
2500 kron, napravil ga je naš slovenski podobar
Alojzij Progar v Celovcu. Na razstavi v Celov-
cu je bil radi te umetnine odlikovan z zlato
kolajno. V to kapelico sem dal tudi postaviti
iz hrastovega lesa umetno napravljeno zaprtjo
spovednico. Za cerkev sem omislil zelo lepe, iz
hrastovega lesa napravljene, gotске klopi in ob-
hajilno mizo. Končno tudi slikana okna. Po-
družnična cerkev sv. Nežje je bila pred sto leti
župna cerkev za sosedno župnijo St. Peter na
Vašnjah. Kupil sem župnijsko pristavo za
tamošnjo podružnično cerkev, župnišče in go-
spodarsko poslopje zopet pozidal in nato vse v
najem dal in tako rešil veliko cerkvenega pre-
moženja. (Dalje prihodnjič.)